Slotspeech tentoonstelling 'U bevindt zich hier'

Zondag 27 april 2008, RAP Architectuurcentrum, Leiden

Jos Agasi namens organisator Peen en Ui

Goedenmiddag allemaal!

U bevindt zich alwéér hier! Dat doet ons deugd!

Namens Stichting Peen en Ui en RAP Architectuurcentrum, hartelijk welkom op de slotmiddag van de tentoonstelling 'U bevindt zich hier'. Een paar woorden wil ik graag zeggen over het project dat bijna ten einde is, voordat we het boek zullen presenteren.

Kaarten kunnen ons verbazen of onze plek bevestigen.

Ze kunnen je thuis laten voelen of juist vervreemden.

Kaarten brengen je op bijzondere plaatsen. Ver weg, of juist ... vlakbij!

Met een kaart in je hand kun je dromen van nieuwe ontdekkingen.

Op kaarten zien we een stukje van onze wereld.

En van onszelf.

Toen wij zo'n anderhalf jaar geden bedachten om deze tentoonstelling te gaan maken hadden we niet durven dromen dat dit het resultaat zou zijn. Met 'we' bedoel ik hier het hele team van Peen en Ui, maar met name wil ik noemen diegene die sinds toen een beslissende rol heeft gespeeld en op de juiste momenten de juiste duwtjes in de juiste richting heeft gegeven. Zij deed dat met een prachtige kaart van het hele project in haar gedachten. En zonder haar was deze tentoonstelling er nooit gekomen. Dus voordat ik verderga wil ik eerst een enorm applaus vragen voor Sanne Dresmé!

We wilden de stad laten zien, zoals je die nog nooit had gezien. Kaarten leken ons een fantastische manier om precies dat te doen. We zijn op zoek gegaan naar bijzondere kaarten van Leiden. Eerst in het Archief, de Universiteitsbibliotheek... Later vonden ook nog een huis vol kaarten bij Harrie Teunissen en John Steegh. En Saskia Leupen bracht een kaart in die door een familielid was gemaakt. 

Dat bij elkaar was een mooi vertekpunt voor ons: bijzondere historische kaarten van deze stad die ons veel kunnen leren over onze omgeving. En vele bezoekers hebben dat gedaan: hun plek opzoeken en kijken wat zich daar in het verleden heeft afgespeeld. Elkaar verhalen vertellen aan de hand van de stadskaarten...

Maar we wilden niet alleen oude kaarten tonen. Een aantal kunstenaars, vormgevers en architecten hebben we gevraagd ook een bijdrage te leveren aan de tentoonstelling. Zij hebben elk bijzondere werken gemaakt en de reacties daarop zijn fantastisch! 

De mantelkaart van Bernadette Drenth bracht Jochen Becker er bijvoorbeeld toe om zo om de twee weken ons weer te verblijden met artikelen over kaarten, mooie afbeeldingen en dergelijke.

Het Basiswaterplan van Piet van Veen heeft mensen hun mond doen openvallen... "Is dit serieus?" hoorden we. En: "Wat een merkwaardig plan!" De mooiste reactie kwam van een paar toeristen die vroegen waar die eilanden precies liggen, want het leek ze zo leuk om daar heen te gaan...

Het beeld van Koen de Vries, de dromende Petrus, werd in beginsel niet altijd begrepen, maar na uitleg dat het hier gaat om een 'Kaart in Wording' werd het beeld steeds duidelijker, zowel letterlijk als figuurlijk. Twee maanden lang is het opdrogende beeld elke minuut gefotografeerd en het resultaat daarvan, in sterk versnelde vorm, kunt u daar op het beeldscherm zien.

We hadden dus al heel wat mooie werken voor de tentoonstelling. Maar de wedstrijd die we hadden georganiseerd: 'Maak je eigen kaart van Leiden', liep ook en we konden we niet bevroeden dat dat mede zou leiden tot  zo'n succesvolle tentoonstelling.

Ongelofelijk, wat een passie, liefde, kennis en tijd is er gestoken in het maken van die kaarten! We hebben de afgelopen drie maanden gezien dat bezoekers echt geïnteresseerd de kaarten hebben bekeken en geïnspireerd het pand weer verlieten, vanaf dat moment voor altijd anders kijkend naar deze mooie stad Leiden.

Véél bezoekers zijn er geweest. We zijn er trots op dat deze tentoonstelling een van de meest bezochte is in het RAP van de afgelopen 5 jaar. Het RAP, de medewerkers, en dan met name Mechteld van Zon, willen we dan ook heel erg bedanken voor het bieden van deze plek, het meehelpen organiseren, het contact met het Stimuleringsfonds voor de Architectuur en voor de inzet van de vele belangenloze gastheren en gastvrouwen.

En nu we toch aan het bedanken zijn: Fonds 1818 heeft een flinke bijdrage geleverd om het project in beginsel mogelijk te maken, met name de wedstijd. Portaal, en dan met name Karin de Goede, willen we ook danken voor de zeer welkome bijdrage om dit project te kunnen doen. En dankzij de gemeente Leiden konden we het beter en mooier uitvoeren en konden we ook het boek maken dat we vandaag presenteren.

Ook willen we danken: alle sprekers op de lezingen! Jullie onderwerpen hebben heel wat mensen naar hier gelokt en die zijn steeds weer een flink stuk wijzer naar huis gegaan. We hebben mooie kaarten gezien, besproken en bediscussieerd. Fantastisch.

We hebben trouwens alle lezingen opgenomen en als we de tentoonstelling hebben opgeruimd gaan we die langzaamaan eens uitschrijven en op de website plaatsen, met de getoonde beelden, zodat iedereen het nog eens rustig kan nalezen.

Wat is er nog meer gebeurd:

Er was en K2 kinderworkshop onder leiding van Petra van Trigt, waar kinderen hun Droomkaart konden maken en erover vertellen. Dat hebben we vastgelegd en het filmpje dat daaruit kwam hebben we hier laten zien.

Mirja Zitzner heeft voor dit project de zogenaamde 'Toevallige Stadswandeling' van Leiden gemaakt. Die vond gretig aftrek en we hopen dat veel mensen daarmee lekker in de stad zijn verdwaald.

We hadden de Kaart van Herinneringen, die inmiddels lekker vol is komen te hangen. We zagen mensen, soms stiekum in het hoekje, briefjes schrijven met hun persoonlijke herinneringen in deze stad. Eerste zoen, eerste huis, fijne momenten... Deze kaart gaan we nog fotograferen en het beeld ook groot op de website zetten, zodat iedereen het kan nalezen.

Verder vinden we het leuk dat een aardig aantal jongeren en kinderen de tentoonstelling gezien hebben. Uit Den Haag, uit Brussel, uit Leiden en omgeving... Ze kwamen voor een opdracht of voor inspiratie. Leuk is te melden dat op het Bonaventura College nu alweer nieuwe kaarten van Leiden zijn gemaakt tijdens de lessen. Het zou natuurlijk leuk zijn als het concept om zo naar de stad te kijken een vaste plek krijgt in het onderwijs.

Bijna genoeg gesproken nu. 

Tijd om het te gaan vieren!

Alle kaartenmakers, opgelet: we hebben van jullie kaarten genoten! En heel veel bezoekers met ons. We hebben er een boek van gemaakt, zodat ook anderen nog kunnen nagenieten en de stad Leiden verder kunnen ontdekken. Als Peen en Ui zijn we heel blij dat we het resultaat van dit project op deze manier hebben kunnen samenbrengen. Het laat zien dat in deze stad mensen wonen die  inventiviteit en creativiteit aan de dag leggen en dat graag willen delen met anderen.

En dat is wat wij ook willen doen: het mooie resultaat van dit project weer delen met de stad. Ons werk zit er bijna op, maar het boek, een atlas van Leiden zoals er geen ander bestaat, willen we heel graag aan jullie allemaal aanbieden. Jullie zijn de mede-makers van het boek! En het boek ligt zometeen daar voor jullie klaar. 

Alsjeblieft ! 

En dankjewel !!

Maar wacht heel even... nog heel even.

Zometeen dus het boek voor alle kaartenmakers. Maar ook voor de sprekers en voor de gastheren en -vrouwen van deze tentoonstelling, ligt er een boek klaar. En dan: meer koffie, of iets sterkers, en samen proosten op een stad waarin we met elkaar nog meer nieuwe ideeën gaan maken!

We hebben mooie kaarten geZIEN 

En kunnen VOELEN

We hebben over kaarten kunnen HOREN

Wat we nog niet hebben gedaan is een kaart PROEVEN!

En daar gaan we nu verandering in brengen!

Maak plaats voor de laatste kaart van dit project:

De Grote SlagroomKAART van Leiden!

Eet smakelijk!

Dankjewel voor je aandacht en... tot ziens!

